

湛江市坡头区应急管理局文件

湛坡应急〔2022〕64号

签发人：陈日林

坡头区应急管理局2022年度 法治政府建设情况的报告

一年来，我局在区委、区政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，坚持“人民至上、生命至上”思想，树牢安全发展理念，建立健全安全生产责任制度和隐患风险防控体系，严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任职责，规范公正文明执法，

运用法治思维和法治方式，推动应急管理各项工作落到实处，全力守护全区人民群众生命财产安全，确保全区安全生产形势持续稳定。现将我局法治建设工作自查如下：

一、工作落实情况

（一）加强组织领导，落实法治建设责任

局党委高度重视法治建设工作，将法治建设纳入党委重要议事日程，由党委书记、局长任组长负总责任，班子成员分工负责，各股（室）具体落实，全体干部共同参与工作新格局，全面落实我局法治建设责任。

（二）强化宣传教育，不断提高法治意识

1、深入学习宣传贯彻习近平法治思想和党的二十大精神。把学习宣传贯彻习近平法治思想纳入干部教育培训重要内容，多次召开党委会、理论学习中心组、支委会、党员大会，举办干部培训班等专题学习习近平法治思想和党的二十大精神、关于疫情防控有关文件精神、《习近平法治思想学习纲要》《行政处罚法》《安全生产法》《刑法修正案》《反有组织犯罪法》《湛江市优化营商环境条例》和应急部 9 号令等有关法律法规，不断提高全局党员干部法治意识。

2、强化业务培训，提高依法行政水平。

根据区依法治区办的工作要求，结合我局的工作实际情况，组织参加省、市组织业务专题培训班、应急管理大讲堂、专题讲座。并通过学习强国、应急管理干部网络学院、湛江干部在线学习等平台开展自学，进一步强化干部法律业务知

识培训，不断提升党员领导干部法律意识、业务水平和依法行政的能力。

3、创新宣传载体，营造良好法治氛围

以开展“5.12”防灾减灾日、安全生产月等活动为契机，不断创新宣传活动载体，深入开展普法宣传活动，营造良好法治氛围。一是利用网站、政务平台、微信公众号、电子屏幕、LED宣传车等多种媒体，大力宣传学习国家宪法、安全生产、防灾减灾、森林防灭火等方面的法律法规和知识，全力打造全民学法用法平台。二是组织举办现场咨询活动，通过发放宣传资料，悬挂横幅、知识展板、现场接受群众咨询等多种形式，广泛宣传国家宪法、安全生产法、民典法等法律法规，营造全民学法用法良好社会氛围。三是落实“谁执法、谁普法”普法责任制，执法人员结合执法活动，向企业宣传有关法律法规。

（三）完善规章制度，全面推进法治建设

1、建立健全安全生产责任制度和隐患风险防控体系。
研究制定下发《坡头区关于进一步完善安全生产责任体系通知》《坡头区党政部门及中央、省、市驻区有关单位安全生产工作职责》等文件，实行党委政府安全生产“双主任”制度，认真落实《湛江市党政领导干部安全生产责任制工作制度》，加强安全生产年度考核，进一步压实党委政府和有关部门的“党政同责”和“一岗双责”，严格按照“三个必须”的规定，用法治守护人民群众生命财产安全。

2、落实行政权力制约监督的制度机制。研究制定《中共湛江市坡头区应急管理局党委议事规则》，严格执行“三重一大”事项等重大行政决策集体讨论，党委主要负责人未位表态并作出决定。

3、全面普及行政审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”。我局进驻行政服务中心行政服务窗口许可 14 项。编制《坡头区应急管理局智慧城市民生诉求平台“三清单”》和《市场准入负面清单》，全面落实并严格执行负面清单制度，清单之外的行业领域和业务等各类市场主体皆可依法平等进入。

4、研究制定《坡头区应急管理局行政案件案审规则》，加强案件合法性审查，确保公民、法人和其他组织合法权益。

5、落实行政执法“三项制度”，每年制定安全生产执法计划，报区政府审批同意，严格按照计划规范公正文明执法，优化和改进执法方式，注重说理式、“柔性”执法，提升监管规范性和透明度，全面推行“双随机、一公开”监管，加强跨领域、跨部门联合执法、协作执法。

6、落实以案释法与责任追究相结合，加强对近年来发生的生产安全事故案例剖析，对发生的每一起生产安全事故依法依规严格按照“四不放过”的原则坚决将责任追究到位。严格执行《安全生产行政法与刑事司法衔接工作办法》，加大对安全生产违法犯罪行为的打击和震慑力度。

二、存在问题

对照中央、省、市和区法治建设工作的要求和人民群众的期望，我局在法治建设中虽然取得一些的成效，但是还存在一定的差距，主要表现有三个方面：一是学习宣传贯彻习近平法治思想不够深入；二是领导干部法治思维有所欠缺，凭经验开展工作；三是行政执法人员不足，专业人才欠缺，业务能力不强。

三、下一步工作计划

我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平法治思想，严格落实中央、省、市和区法治办的工作部署，不断加强我局法治建设组织领导，全面推进我局法治工作深入开展。同时针对存在的问题，认真分析存在的问题原因，采取有力的措施，逐一加以整改，确保取得实效。一是继续深入学习宣传贯彻习近平法治思想，学深悟透，用法治思维开展工作。二是加强与区人事部门沟通协调，配足配强我局的行政执法人员。三是强化业务培训，不断提高行政执法人员能力。

